

新北市、新文學、新心靈

散文 **屋頂上** 李振豪



個人簡歷

一九八一年生。**臺**北人。樹德科技大學企管系畢業。退伍後一直在出版社服務,真實姓名流浪於不同書籍的版權頁上。總是渴望生活在他方,所以又有筆名湖南蟲一枚代替我出發。

得獎感言

感謝生活中美好的事物:給我保護的家人,給我支持的朋友,使我成長的旅行,令我感動的歌,以及最最重要的,絕對知道我在講誰的,你。又,因為是這篇得獎,所以要特別感謝我最愛的媽媽。



散文 **屋頂上** 李振豪

週末,我和母親兩人陷在沙發裡,窩在客廳看電視,頻道轉來轉去,逃不出 一個黑色盒子的視線範圍,像是被軟禁的人質,正在等待救援。

是這樣難得無事的假日,我在心裡盤算著,也許該起身出門,去剪個頭髮也好,或者到大賣場採購一些日常必需,飲料零食什麼的……不然也看個書吧,總之別再虛擲人生。我在心裡與另一名積極並符合母親期望的自己辯論著,看似隨時能起身立誓,徹底拋棄頹靡生活,最終卻只落得連電視也沒能好好看,抓不到重播綜藝節目爆出的笑點,在罐頭笑聲中感到被遺棄,又更陷入了沙發一些。

母親的狀況也沒多好。老是失眠的她,彷彿只有在這樣的時刻才最好睡,瞇著瞇著便遁入異世界。我看著她,忽然感覺她像一隻總算感到安全的小狗,靜靜吸氣吐氣,好舒服似的,眼皮也不動一下。我伸手抓遙控器,啪地一聲關掉電視,螢幕表面遂引起一陣靜電的騷動,瞬間破壞了這屋裡維持多時的表面張力,寂靜如火山灰無聲降落卻依舊造成破壞,吵醒了母親。

看看時鐘,下午四點半,母親決定出門運動。沿著體育場的外圍快步走路,她有時會以略帶自豪的語氣說:「走一圈就滿身汗了,我都走三圈。」我想起以前的她還能跑呢,不知何時,好像只是隨機應變,已經以走路取代跑步了。她說:「走一走,晚上比較好睡。」我知道她又要開始向我抱怨——或者更像自言自語——關於晚上如何輾轉反側的事。怕她開口不停,我決定先聲奪人:「上樓去囉。」然後把自己從沙發裡拔出來,起身,早她一步開門,躲回頂樓加蓋的世界,躲回那在原先屋頂的位置上,由新的磚瓦所組成,供我藏躲、自我隔離,關上房門連家人都無法確知我是否在家的,一座新的山洞裡。

平日,我和母親分住不同樓層。原先她的想法是,孩子大了,很快要有自己的家庭,為免孩子不想和老人同住一屋簷下,搬得老遠,不如先趕到屋頂上的加蓋樓層,表面上各自為政,但至少以後需要相互照應時,還能就近。我老早知道母親的想法,聽命乖乖搬上樓,一度也以為搞不好從此振作,至少能期待一番新天地,不料我總是令母親失望,愛情失敗、事業平平,不耐寂寞而下樓的時刻愈見頻繁,幾次甚至暗地打算,不如再搬回樓下吧,只差真的開口詢問。

那些把話又吞回腹內的時刻,我總忍不住懷念起從前,當我還對未來懷有遐想,而母親尚未被失眠問題困擾得不知如何是好,只得頻吃安眠藥的舊時光。那時,頂樓加蓋仍出租給他人,收取著不多不少的租金,約莫正好打平水電瓦斯電話費。當時,父親仍在世,有他負責接收母親一切的日常苦水,我的耳根也清淨

許多。然而,我心裡清楚,那樣的光景是不復在了,如同我曾對未來所想像的康莊美麗,也隨著心智成熟,而逐一燈火般滅去。

但回憶卻像骨牌,逐一倒下,才得以現出全幅圖像。

在父親病中的日子,當母親決定辭去工作,幾乎是長住於醫院陪侍在側照料父親,分身乏術於是將家中大小瑣事全交到我這個長子頭上時,有時我會在龐大的壓力下,偷偷且十足落入俗套地想望,如果時間能往前倒流不知有多好?回到那當我對未來還沒有概念,而母親仍是我心中的無敵之人,任何問題與煩惱交付給她,都能代為解決,拯救我於所有無能為力或單純的撒嬌示弱。那時,頂樓尚未加蓋,屋頂是中秋節提供烤肉與賞月的絕佳地點,過年時則成為打鞭炮仗的不二戰場。只是,時移事往,頂樓加蓋恍若一夕間紛紛抽芽的作物,競高般幾乎無一棟樓不加上這麼一層,母親便也趕流行似地貸了款,輸人不輸陣硬是為五樓老公寓,再戴上個新帽子。而曾幾何時,家裡小的長大了,就到外地求學,大的被歲月催老了,跟著也就病了起來,過中秋節再沒有閒情逸致賞月,至於鞭炮,甚至是法律規定不能再放了。

連曾經無敵,為我送忘了帶的作業到學校(總是在下課時間打電話到母親上 班的工廠哀求她,如今想來是多麼的不懂事)、騎著摩托車載因為和同學推擠而 撞破頭的我趕奔醫院(一縫就近十針的傷勢後來聽說讓母親一邊騎車一邊掉 淚)、身兼兩份工作把一個「家」養成兩層「房」(貸款貸款貸款標會標會標會) 的母親,也輕易就被失眠的問題擊潰,看了許多的醫生都沒效,最後只能輕率地 歸咎於簡單一句,命不好。

至於我,則領取了當時無從真正預測的未來,拿了學位、服過兵役、吃過頭路(母親老用閩南語的這個動詞,好像工作就是為了吃,三餐溫飽就是人間至福),靜坐於時間此處,憤世有時,但也不敢有太多意見。

尤其在父親走後,我看著母親把從醫院收拾回家的什物默默歸位,像什麼也 沒發生過,忽然感到心驚,也接受了人生往往僅得一句「就是這樣了」而已,縱 然心有不甘,也無法討價還價。

但我卻,還是想起了這麼一幕——那是我現已無法回想得知確切時間點的數年前,父親因飲酒過量導致肝硬化,住院幾天後,情況惡化,轉加護病房同時,醫生發下一張病危通知,並要母親有心理準備。那天我放學回家,見母親整個人半躺在沙發上,一旁地上是陪伴住院時帶去的毯子、枕頭和臉盆之類。在那瞬間顯得空闊無比的家中客廳,看來就像沒有任何牆垣邊界,只一逕無限延伸,直到最遠,將人對比到最渺小無依的境界……

如同獨自一人在屋頂上,無數的房頂連接再連接,極目盡空,未來茫茫。 而分明一臉疲憊至極模樣的母親,卻仍醒著,只是心神俱失如遊魂,令我不 知該如何開口,又該說些什麼,最終只是靜靜聽她一句:「你爸要不行了。」

而對照以數年後父親再一次受到死神追捕,卻不再如同上回被醫生形容為奇 蹟般的死裡逃生,母親這次倒選擇了淡然的處理方式。或也是因為父親已拖太 久,化療、電療、氣切,折磨得不成人形,看得我們不捨,寧可他無病無痛,此 去一路輕盈。

但,卻也是從那個時候開始,母親回到家裡,一人三室,加外客廳廚房陽臺, 找不到一個好說話的對象——這會是失眠的主因嗎?——重拾以前到體育場運動的習慣。

於是她進房換裝,輕便的 T 恤和短褲,甩甩手踢踢腳要做好準備出門的暖身,每個動作都像前哨戰,敵人是夜暗之後的清醒大神。而我上樓,回到屋頂上的住家,窩回房間上網,那模樣真像穴居人坐回習慣的固定位置,興味盎然面對一幅難解壁畫,任光陰流逝,以按滑鼠的聲響,取代鐘面秒針的跳動滴答。窗外傳來巷口正上演的人間劇場 live 轉播:摩托車發動噴出黑煙、一臺汽車在狹仄的街頭按下喇叭、鄰居三三兩兩搬弄是非、孩童嬉戲發出純真歡笑……在無數細瑣或持續或間歇的舞臺音效裡,我聽見一個熟悉的聲音,是母親關上樓下大門,出門去的聲音。

自我搬上樓後,母親似乎有意地,並不想管我太多。我想起過往她總是看不慣我房間太亂,經常忍不住便著手整理起來,被我抱怨過好幾次。不知該如何說明,那是我以自己為中心所發展出來的亂中之序,使我在黑暗中也能隨手拿到一本書一枝筆一件衣服或一支手機。每當我臨時找不到什麼時,總是怒氣沖沖質問母親:「你又把我的東西收到哪去了!」通常她會回我:「你自己東西亂丟我幫你收還怪我?」而某些一時重要簡直當下無法找到便要死人了的物件,最後也只剩這無疾而終的問與答,並無在之後真的對我產生什麼重大人生影響地,人間蒸發了。

是這樣的我,造成了這樣失眠的母親嗎?又或者是父親的過世讓母親發現,自己已不再受人依賴,生活失去重心,開始飄浮,遂無法沉沉入夢了?

我轉身檢視自己的房間,確實有如爆炸現場留下殘骸片片,像一個排版凌亂 的網頁,若出現在我的螢幕上,只怕二話不說便被我關掉了吧。而更糟的是,我 猜想,母親該不會其實也打算眼不見為淨,才將我驅逐上樓的?

念頭一生,我又想回到樓下了。於是關掉電腦,拿了手機與喝到一半的飲料, 走出房間到客廳,打開大門,希望走過幾階樓梯,便可以如穿越時光隧道,帶我 回到從前。

直到我發現自己忘了帶鑰匙,驚愕又沮喪地望著家門無計可施,頓時陷入窘境之後才想到——這就是所謂的咫尺天涯吧?而最終也只能送自己一個苦笑。

不想被困在陰暗的樓梯間被壁癌包圍,我突發奇想,何不往頂樓加蓋的房子再上一層,去看看。爬著那穿有一層厚鏽衣的梯子時,我且仔細想了一下鑰匙放在何處,才發現真的無法確定,徹底被自己隨手亂丟東西的習慣反將一軍。所幸,還有這最後的出口,終於讓我自建築物鑽出,像一組為了接收訊號而向上伸展的天線。

沒有圍牆,所以不敢輕舉妄動,只能靜靜坐定,曬著西斜的陽光。因為頂樓加蓋而新設的水塔在我旁側,曾經幾度故障,讓我跟著母親上來檢查加壓馬達的線路(母親說:「以後我走了,這些都是你要負責處理的。」),現在則陪著我打

電話向母親求救:「我出門忘了帶鑰匙,你要回來的時候打電話給我一下。」

第一次,不為任何急迫如「洗澡洗到一半沒水」或「怎麼一下雨家裡就漏水了」等理由上來,才意外發現一些好風景。原就寬闊得像海的天空,終於不再被各式大樓切割遮擋,恣意拓展著漂亮的深藍,連接往天際一方燃燒得紅紅火火的黃昏。對面的養鴿人家揮舞大旗,鴿群飛來飛去四處盤旋,帶著音樂般的韻律,路徑曲線完美得無可挑剔。將視線放遠,往右能看到板橋,往左則是五股、泰山一帶,彷彿一張伸手便能摸到紙張紋路的地圖,馬路和山脈都收入指間任我丈量。唯有一架飛機橫越象限,拖出一條長長的雲尾巴,像人類模仿神仙寫的字。

我為之目眩神迷,恨不得此刻也像那些自我生命中轉眼無蹤的事物,就此人間蒸發。反正以我對宇宙的毫無貢獻,想必也不會留下任何痕跡或影響吧……

但還是有些什麼持續提醒著我,現實世界並無中場休息這回事。比起在二十分鐘前我還未爬上這裡時,又距離我更遙遠了一些的樓下,繼續傳來一切因為在我生活的範圍內,而與我有關的聲息;雖說,又有什麼是真正與我無關,而可以冷眼旁觀的呢?然而偏偏,在屋頂上,我像忽然獲得了一個空隙、一條隱藏在深闇幽林裡的小路,可以斷絕我與凡俗的臍帶,假想我不再需要被定義、被評價、被試圖修正與被終於瞭解了。

手邊的飲料被夕陽曬出汗,失去低溫,和我與水塔並列,排列出小中大的順序。剛才還在的飛機消失了,臨摹出來的雲墨字體也被上帝一雙充滿時間的大手抹除。黃昏仍在,灑下更多金粉於各城鎮。馬路上的車流不斷,接力等待著路燈亮起。遠方觀音山脈上的亂葬崗則靜待陽光從地表消失,才準備要燃起鬼火?

鴿子還在天空繞行,很捨不得回去似地,但我卻漸漸,有點坐不住了。那不 停變換姿勢的模樣,會否有幾分,也像母親躺在床上無法入眠的焦慮呢?而我這 才知道,原來是如此需要被拯救的狀態,夜復一夜困擾著母親啊。

但,卻也是這個我所以為連自己的失眠都無法解決的母親,在回家時,打了 電話給我,把我從屋頂上,解救了出去。

